

## «Культурная суббота»

«Культурная суббота» в мае стала итоговым, обобщающим и наиболее важным событием прошедшего культурного года. Для учащихся 7-9 классов учитель музыки и искусства Степанникова Р.А. представила интерактивную «Музыкальную карту Пензенской области». Это проект по музыкальному краеведению, цель которого - побудить учащихся задуматься об истории, судьбе нашего края, именах, принесших славу нашей «малой Родине» и России, о самих себе, о нашей памяти и беспамятстве, о важности сохранения и обогащения великого культурного наследия, приумножения его делами сегодняшними. Чувство Отечества, чувство национальных корней, с которыми каждый из нас связан кровными узами, осознается прежде всего через приобщение к культурным традициям, культурной памяти. «Неуважение к предкам – есть первый признак дикости и безнравственности» А.Пушкин. «Музыкальная карта» стала для школьников возможностью восхититься огромным культурным богатством Пензенского края, чья история складывалась под счастливым созвездием блистательных имен: литераторов – В. Г. Белинского, М. Ю. Лермонтова, А. Н. Радищева, П. А. Вяземского, Д. В. Давыдова, М. Е. Салтыкова-Щедрина, А.Куприна, Н. С. Лескова, композиторов – А. В. Касторского, А. А. Архангельского, А.В.Никольского, О.В. Гришина, режиссеров – В. Э. Мейерхольтда, С. М. Рейнгольда, певцов – А. А. Яхонтова, А. И. Можжухина, И. М. Скобцова, В. И. Касторского, художников – К. А. Савицкого, Н. Ф. Петрова, И.С.Горюшкина-Сорокопудова, А. В. Лентулова, В. Е. Татлина, кинодеятелей – И. И. Можжухина, В. И. Пудовкина, Л. В. Косматова, М. А. Швейцера. Учитель пригласила школьников на экскурсию по Пензенскому краю, чтобы побывать в местах, которые составили музыкальную славу не только пензенской земли, но и всей России. Сколько старинных усадеб, «культурных гнезд» расположено на пензенской земле! Зубриловка, Надеждино, Знаменское, Широкоис... Их хозяева оставили заметный след в культурной жизни России. А знаменитые Тарханы подарили миру М.Ю.Лермонтова, в котором соединились сразу несколько талантов – поэзия, живопись, музыка. Школьники узнали имена, которые вписаны золотыми буквами в энциклопедию культуры Пензенского края. Это наш великий земляк, композитор и хоровой дирижер А.А.Архангельский, под музыку которого молилась вся Россия. Выдающимся церковно-певческим деятелем, писателем по церковному пению, духовным композитором и педагогом был Никольский Александр Васильевич - профессор московской консерватории, хоровой кафедры, уроженец села Владыкино Пензенской губернии. КАСТОРСКИЙ Алексей Васильевич - педагог, теоретик, композитор, руководитель хоров, ВАЗЕРСКИЙ Федор Петрович - музыкант, педагог, один из организаторов Народной консерватории в Пензе. Пензенский край, помимо всего прочего, еще и песенный край. Счастлив тот композитор, чья песня, став истинно народной, теряет свое авторство. Все это можно отнести к песням народного артиста РСФСР ГришинаОктября Васильевича. Почетный гражданин города Пензы Октябрь Гришин – знаковая фигура в пензенской культуре. Его песня «18 лет» на стихи Почетного гражданина города Пензы поэта Владимира Застрожного переведена на 15 языков. Именно с его душевными мелодиями в конце 20 века связывали ощущение России жители многих стран. Мы с благодарностью вспоминаем Тархова Александра Георгиевича- музыканта, фольклориста, общественного деятеля. Александр Тархов дал жизнь не только «Реченьке», но и подарил второе дыхание старинной народной песне Пензенской области. Прославила Пензенский край Карева Галина Алексеевна - оперная

певица, меццо-сопрано, народная артистка РСФСР. На её надгробии высечены ноты и строки русского романса «Отцвели уж давно хризантемы в саду».

У искусства земли Пензенской – славное прошлое. И такое же славное настоящее! Не прерывается связь времен и поколений, наши замечательные пензенские коллективы сохраняют и обогащают лучшие творческие традиции нашего края. Культурное наследие нашего края признано в России и в мире: Губернаторская симфоническая капелла под управлением В. Каширского, струнный квартет «Премьера», Пензенский русский народный хор им. народного артиста РСФСР Октября Гришина, фольклорные ансамбли «Реченька», «Миряне», ансамбль народной песни «Голоса России», «Вольница», ансамбль солистов «Старгород», народные хореографические ансамбли «Зоренька», «Вензеля», «Каблучок», «Казачья застава» и др. Проводятся фестивали русского романса им. Г.Каревой, фестиваль «Песни родной стороны» им. Тархова, Межрегиональный фестиваль хоровой музыки «Гласом моим ко Господу воззвах» имени А. А. Архангельского, конкурс народной песни им. Л.Руслановой, фестиваль «Джаз Май», возрождается традиция проведения балов, проводится фестиваль хоровой музыки «Поющий край» им. А.А.Архангельского, кинофестиваль «Мужская роль» имени И.Мозжухина. Виртуальная экскурсия сопровождалась звучанием музыки в исполнении известных пензенских коллективов и солистов.

А для учащихся начальной школы (3-4 классы) прошло мероприятие «Один день в старинном селе Тарханы», которое значительно расширило рамки уроков, посвященных музыке своего народа. Школьники познакомились с бытом, обрядами, праздниками тарханских крестьян. Услышали песенный фольклор тарханских крестьян в жанровом многообразии: протяжные, плясовые, хороводные, колыбельные, величальные, солдатские, разбойничьи, исторические песни с. Тарханы. Смогли ощутить влияние народной, крепостной «музыкальной среды» на формирование Лермонтова – человека, патриота.

Какое будущее ждет нашу культуру? Кем будет написана следующая страница? Кем вы станете? Что сделаете для того, чтобы культура нашего края жила и развивалась? Каждое мероприятие «Культурной субботы» стало темой для размышления и побудило учеников к поиску ответов на главные вопросы.

